

月圆之夜

## 中秋赏月

中秋赏月是我们家多年的保留项目,而今年的赏月别有一番情趣。

刚吃罢晚饭,上小学五年级的女儿就缠着我和她妈妈来到阳台赏月。不料,由于云雾遮掩,连月亮的影子也看不到,只好一边喝茶吃月饼一边等待。女儿有点焦躁,我安慰她:“别急别急,月亮会出来的。既然赏月,何不以月亮为题,每人出个节目,为中秋佳节增添些乐趣呢?”她们都表示赞成,一阵笑声之后即进入了静默,每人都在思考自己的节目。

女儿的心情比较急切,时不时地朝东南方观望。突然她大声喊道:“出来了,出来了!”我抬眼望去,浓浓的云雾不见了踪影,高挂于空中的月亮在几缕薄云间匆匆穿行,忽隐忽现,过了不大一会儿就摆脱了恣意舒卷的云朵,清清爽爽地呈现了出来。

与以往满月相比,今晚的月亮格外圆润晶莹,如明珠,似玉盘,美轮美奂。对它的这些外在美,古今中外文人墨客的描绘不计其数,溢美之词铺天盖地。而在我看来,更值得称赞的是它的内在美:它日复一日年复一年,不管是烈日炎炎还是天寒地冻,也不管是电闪雷鸣还是风雨交加,始终忠诚履职,这不是一种坚毅美吗?它把洁白无瑕的月光赠予人间,使世间万物披上一层簇新的银装,这不是一种无私美吗?它悄无声息地给人类带来光明,却从不像太阳那般耀眼夺目,这不是一种谦逊美吗?它皎洁的清辉如柔丝般洒下,轻轻抚慰着每一个心灵,这不是一种温柔美吗?

正在我心醉神迷时,女儿“我先来我先来,我来朗诵诗歌”的声音把我拉回现实。我知道她能背诵四百多首古诗词,还是学校的“古诗达人”,猜测她现在想要表演了。随即,她大声朗诵起来:“咏月:明月几时有?把酒问青天;但愿人长久,千里共婵娟;海上生明月,天涯共此时;明月出天山,苍茫云海间;月下飞天镜,云生结海楼;露从今夜白,月是故乡明;江天一色无纤尘,皎皎空中孤月轮;但使愿无违,此夜但愿人长久……”

夫人看她没有停止的意思,就先鼓起掌来:“小诗人,一口气背诵了这么多古人咏月妙句,真不简单。今天你先表演到这儿吧,我来讲个‘月桂’的神话故事:在遥远的月亮上有一棵神奇的桂树,高达五百丈,树干笔直,枝繁叶茂,每当中秋月圆之夜,树上的花朵便会绽放,散发出一种香气,人们只要闻到这种香气,心灵就会得到净化,



烦恼就会烟消云散,浑身就会有无穷的力量。因而吸引了无数人奔向月球寻找这棵桂树,希望能得到它的庇佑和祝福。”

我接过话茬:“我来介绍一些与探月有关的内容。月球是地球唯一的天然卫星。实施探月工程对于科学开发利用月球资源,推动深空探测技术发展,进一步探索宇宙奥秘,具有深远影响。从20世纪50年代末开始,有几个国家先后实施了这一工程。我们国家起步较晚,但推进很快,成果也很丰硕,今年六月已成功实现月球背面采样返回,将来肯定还会有更大的突破。”

“探月工程不也是寻找那棵‘桂树’吗?”对夫人的这一反问,我补充道:“没错。在科技飞速发展的今天,只要心怀美好愿望,不畏困难和艰险,凝聚力量,攻坚克难,神话也可以变为现实,梦想一定能得以实现。”

女儿激动地说:“我长大了也要去搞探月!”她妈妈问:“为什么要搞这个?”女儿一本正经地表示:“报效祖国、造福人类嘛!”她妈妈将了她一军:“那你可要好好学习才行啊。”她做了个鬼脸拉着长腔说:“放心吧,没问题,我的老妈。”

蓦地,我想起唐代诗人殷文圭《八月十五夜》中的两句诗,“万里无云镜九州,最团圆夜是中秋”。这不正是对此时此刻、此情此景的生动写照吗?

生命津动

## 地铁里的光影

●周丽娟

地铁,一座城市地下流动的交通脉络,它不仅是一种交通工具,更是一条通往远方的时空隧道,承载着无数人的梦想。每天从早到晚,人们在地下来回穿梭,在这狭长的空间,无数的光影,构成了城市生活的另一种诗篇。

自青岛地铁1号线南段开通运行,我也成了地铁一族。团岛站C口邻近贵州路,周围大多是居民区,路边摆满各种摊位,每次下班回来总能顺手捎些蔬菜、生活用品,撸几个肉串解解馋,深感烟火气浓浓。

走进地铁团岛站,随着电梯进入宽敞明亮的厅站,我看到了各种各样的人,他们步履匆匆,如同一道道光影,只留下短暂的痕迹,然后消失不见了。站台上,人们井然有序地排队候车。地铁驶入站台那一刻,车头的灯光由远而近射入,光影更加斑驳起来。

踏入车厢,光线从车顶的灯槽里倾泻下来,照在人的脸上、座位上、地面上,这光和影的交织,跟着车厢的晃动,形成奇特的氛围,我忍不住掏出手机留存着短暂的瞬间。

在地铁上,我喜欢观察形形色色的乘客,他们就像一个个行走在舞台上的演员,每个人都有自己的角色、自己的台词。此刻,车厢内很安静,只闻车轮与铁轨的摩擦声。乘客们有的低头玩手机,脸上洋溢着喜悦或焦虑;有的闭目养神,似乎在补觉;还有的在阅读书籍,沉浸于自己的内心世界。

身旁一位老奶奶闭着眼睛,似乎睡着了,脸上布满岁月的沧桑,她的手紧紧握住拐杖,仿佛握着

人生路上最真实的一段行进瞬间。

对面一位女孩,手中捧着IPad,目光却始终投向车窗外,似乎在思考着什么。灯光照射在她年轻的面庞,为她增添了一丝淡淡的忧郁。她的眼神,如同窗外飞逝的光影,带着些许迷茫,却又充满对未来的期盼。

一对带着孩子的年轻夫妻依偎在一起,孩子正在和妈妈玩着游戏,脸上洋溢着天真无邪的笑容,如同阳光般驱散了车厢里的沉闷。

我出神地盯着车窗外,黑漆漆的如同夜晚的天空,偶尔才有闪烁的光影一过即逝,如同流星,释放出独特的光芒。地铁再次停靠车站,下车的人朝着车门的方向移动,其中就有我。

回到地面,阳光洒在脸上,温暖而舒服。走在马路上,身边的上班族步履匆匆,他们的故事仍在继续,可他们的光影依然留在我的脑海里,提醒着我,生活是如此丰富多彩,充满各种可能性。

每天的地铁里,都是来自不同地方、拥有不同职业的乘客,虽彼此陌生,却不由自主地走进了车厢,被命运的齿轮牵引在一起。地铁启动,光线在车厢壁上跳跃,在乘客脸上流淌,在书页上闪烁,在手机屏幕上反射。光影交织,仿佛在演绎一场无声的戏剧,每个人都成为这舞台上不可或缺的角色。地铁即将抵达终点站时,人们纷纷起身,准备走出这狭小的空间,回归各自的生活。光影也随之散去,仿佛在告诫我们,短暂的旅程即将结束,但生活仍在继续。

在未来的日子里,地铁里的光影将继续闪耀,依旧可以让我触摸到生命的律动,从这些光影之中看到希望,看到未来,看到当下和明天的自己。

梦想寓意期待和向往,也昭示着前进的方向。梦想就像人生之路的一束光,能够让星夜兼程的人看到希望。

1993年,高中毕业的刘光波,带着曾经的彷徨、期待、惆怅和创业的梦想,孤身一人从革命老区聊城来到了青岛。

经亲戚推荐,刘光波进入一个规模很小的汽车修理厂学徒,不仅跟着师傅学习技术,还购买了汽车修理专业书籍自学。为了缩短工期,他经常加班加点。进口汽车零部件相对精细,维修要求也高,他就把特殊型号零部件、汽车品牌记录下来,以便强化记忆,提高工作效率。从简单修理到独立承担维修任务,刘光波仅用了三年时间。

2000年,刘光波租借朋友的仓库,创办了自己的汽修厂。创业初期,他既要带徒弟,还要跑业务,耽误维修周期时有发生,返修率也难以控制。针对技术短板,他组织员工学习专业知识,在实践中积累经验,团队整体素质日渐提升,赢得了众多客户的信任,厂子的业务风生水起。

为了让大家吃上热乎饭,刘光波的爱人在厂里给员工做饭,想方设法调剂花样,努力营造家的氛围。有一次,一个客户要求连夜把车修好。员工们加班加点,等结束维修已是凌晨两点,刘光波的爱人赶紧给大家包水饺。在一旁等着提车的客户看到了全过程,非常感动,连连致谢。越是节假日,汽修厂越忙,十几年来刘光波几乎没有过上一个安稳的年三十和春节。

说起汽车维修,其实修车工是非常辛苦的,每天都要争分夺秒完成任务,还要操作各种复杂的工具和机器,这些都可能带来一些风险。有的时候,客户的车辆坏在途中,不管多远工人也要及时赶到现场,小毛病马上修好,大毛病就要把车拖回厂子里,没白没黑,不能保证按时吃饭,一天下来浑身油污,疲惫不堪。许多人就是因为承受不住,没能坚持到最后。

有了过硬的技术,即使不在现场,也能把车修好。一个老客户的车坏在了隧道里,因为路途远时间紧,刘光波根据客户的描述,很快判断出故障原因。他通过视频,一步一步指导客户自己排除了故障,继续行程。这也体现了通过现代科学技术手段,将视频运用到汽车修理领域。

唯有与时俱进,才能跟上时代的脚步。随着新能源汽车的普及,针对电动汽车的维护和保养,刘光波带领员工,认真研究电动汽车和汽油车的区别,领悟电动汽车的性能和维修方法,以精湛的技术和热情的服务走进新时代。

梦想的实现,凭借的是澎湃的激情,清晰的目标,持之以恒不屈不挠的努力。刘光波的奋斗之路,说明每一个最平凡的人,只要脚踏实地不忘初心,日复一日甘于付出智慧和汗水,都可以在梦想的引领下走向美好的明天。

不忘初心

冯东平



## 青岛湾冬日之“鸥遇”

●王咏



不单纯因为浪花的翻卷  
不单纯因为潮湿的风翻阅心事  
也不单纯因为海天的壮美  
西伯利亚飞来的精灵们  
让青岛湾的冬日,无限欢腾



三十年来来去去  
它们由陌生,变朋友  
成了这片海上,往来自由的主人  
不必约定,却胜似约定  
岁岁年年之“鸥遇”,诗一般美好

从两千,到十万  
红嘴鸥银鸥探路,到二十多种齐聚  
它们好吃,贪玩,调皮,任性  
可爱而充满活力  
与青岛的海和人,再来一场双向奔赴

海的鸥,鸥的海  
海的浪,鸥的浪  
帆影,鸥翔,云舒,浪涌  
青岛湾的冬日,因“鸥遇”  
而春意荡漾,而与众不同